



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化周口

之湮没在历史中的周口故事

07 版
2016年7月7日 星期四

曾国藩周家口剿捻(二)

□王爱民

姗姗来迟

尽管清廷十万火急，剿捻的军政大权统统交由曾国藩掌管，但曾国藩并未因受宠而轻举妄动。老谋深算的曾国藩一再向清廷陈述万难迅速出征的原因。经过充分准备，曾国藩于同治四年(1865年)六月二十一从江宁动身赴徐州。这时捻军已由山东南下入皖北，后又分两路进入豫西和鄂东，连克黄安、孝感数县，湖北省城武昌震动，曾国藩绕道先赴临淮就近指挥战斗。清廷令曾国藩节制豫、鄂、皖三省军务，并让其移驻徐州，曾国藩没有接受这一命令，仍坚持以四镇为防守据点之策。当时，捻军一支离开鄂东，转战进入山东，一支仍在豫西活动。曾国藩增加归德(商丘)驻军，改四镇布防为五镇布防，并令色尔固善马队与张树珊马步两军移驻周家口，抽出刘铭传一军充任游击之师。曾国藩准备过了年就移驻周家口，亲临最前线督师。

曾国藩是何时来周家口的呢？同治四年十一月初六，曾国藩在致儿子纪泽、纪鸿的信中说：“新年即将移驻河南周家口。”两日后，他又在家信中说：“余明年正月即移驻周家口。”第二年，也就是同治五年农历正月二十四，曾国藩给他的次子曾纪鸿写信说：“余定以二月九日由徐州起程，至山东济衮、河南归德(商丘)等处，驻扎周家口，以为老营。”由于山东捻军活动频繁，曾国藩没有成行。三月十四，在写给纪泽、纪鸿的信中说：“如果齐省(即山东)一律肃清，余仍当赴周家口，以践前言。”可是到了四月二十五，曾国藩在写给曾纪泽、曾纪鸿二人的家书中又说：“余尚不能遽赴周家口。”一直到这年的六月初五，曾国藩在《致澄弟》信中说：“由水路上临淮而至周家口。”到这年的七月十二，曾国藩在《谕纪泽纪鸿》的信中说：“在临淮住六七日，拟由怀远入涡河，经蒙(城)、亳(州)以达周家口，中秋前必可赶到。”

曾国藩七月十六由徐州乘船前往周家口，至八月初六在亳州改为陆地行走，现将其进入周家口所记日记摘录如下：

初六“卯正自亳州起行。周家口张镇(张树珊总兵官)派来迎接之大车、轿车共六十辆，又在亳州雇牛车数辆、夫五十余名。行十二里，至十八里铺打茶尖(饮茶吃饭)。又行四十里，午正至鹿邑县住宿。名为六十里，实不足也”。

初七“早饭后，行二十五里，至赵村集打尖，又行二十五里，至石郎集(试量)。午初即到，在此住宿。是日，陈州府、县来接”。

初八“起行三十六里，至戴家集打尖，又行三十六里，至午正三刻抵陈州府。名为七十二里，实有八十余里……申正出门，至袁端敏公(袁甲三——袁世凯叔父)祠(在淮阳西大街路北，今已毁没)行礼。与小坞久谈，酉正归”。

初九“早饭后，起行十八里至李集打茶尖，又行三十六里至周家口住宿。名为五十四里，实有六十五里。陈州路极蛮，俗称‘走过陈州路，两步当一步’，盖路之远相传久矣……”

同治五年(1866年)秋，曾国藩驻扎周家口，担负军国大事，处理政务，查阅地图，部署河防，阻截捻军。一天，曾国藩从商水地图上看到有个曾庄村，颇为好奇，遂修书一封，差人送到商水县城西约两公里的曾庄村，言明天下曾姓是一家，意欲邀请该村辈分长者到周家口驻地一叙。几位老者应邀而至，谈话间，方知曾国藩是想与曾庄曾姓认宗亲。能攀上如此高官，真是求之不得，几位老者当场跪拜应允。曾国藩宾客相待几天后，又随同几位老者来到曾庄，先到曾氏祠堂祭拜先祖曾参，又虔诚地到曾氏坟茔祭奠。临别时，曾国藩赠送该村一面墙上书“全权钦差大臣曾国藩”的杏黄绸布旗留下纪念。据说，这面杏黄旗在新中国成立初期镇反时被毁掉。

曾国藩爱憎分明，疾恶如仇，驻扎周家

口时，曾严惩过一批横行乡里的恶霸无赖。至今，周口民间还流传着曾国藩斩杀商水县衙恶霸周某的故事。那时候，商水县衙内有位八班老总周某。平日里，他横行乡里，鱼肉百姓，残害无辜，无恶不作，当地百姓对他恨之人骨，但慑于其淫威又无可奈何。因周某势力较大，地主官吏也拿他没办法。曾国藩尽管军务繁忙，但仍不忘关心驻地的治安，经常召见地方官吏、耆老，询问地方政事、民生。商水县地方绅士在拜见曾国藩时，当面向其详述周某欺压乡邻、残害士人的劣迹。曾国藩听后拍案而起，怒不可遏，对众人说：“来日我定当详查，诚如是，格杀勿论。”

数日后的曾国藩与随从一起去拜访一位住在周家口的名士孔某。孔某是孔子的后裔，学识渊博，曾国藩对他尊敬有加。临别时，曾问孔某是否有什么心愿，他可以尽力帮忙达成。孔某回答说：“我衣食无忧，生活安逸，并没有什么要求。只是商水县衙内有个八班老总周某，平日飞扬跋扈，专门残害士人，有丧斯文，民愤极大，希望能假大帅之手予以惩治。”曾国藩这时想起了数日前商水绅士们所说的那个周某，便说：“周某平日之恶行我早有所闻，此等有辱斯文的恶霸我定替百姓除之。”

回到驻地大营，曾国藩立即传令，召见商水县知事问话。当时商水县知事叶尔安，不知是何事，以为又要问县衙政事，便携带一千公文匆匆赶往曾国藩住处。只见曾国藩并不问其辖地政事、治安，而是一脸愠怒地问：“汝衙内可有八班老总周某否？”叶尔安也知周某之恶行，此时心中已料定是何事，便诚惶诚恐地答道：“有，但此人平日横行乡里，卑职已将其革职去矣。”曾国藩听罢即命叶尔安回去将周某解送来营。

其实，周某当时并未被革职。叶尔安匆匆回到县衙，来不及告诉周某，立即写了张革除周某职务的告示，命人贴到县衙院内影壁墙上。刚刚贴好，糨糊还没有干，曾国藩派来的解差就已经到了县衙门口。解差在县衙大堂前高呼：“谁是周某？”周某此刻刚好在县衙内，尚不知情，听到喊叫便应声答道：“我就是。”解差不由分说将周某绑在马尾巴上，拖到周家口大营。到达周家口时，周某已是皮开肉绽、气息奄奄。曾国藩亲自审讯，历数其罪行，然后命人将其拖出去斩首示众。得知周某被斩首，商水及周家口一带的士绅百姓无不拍手称快。

捻军施计

曾国藩把剿捻行营设在周家口，居中指挥，除了军事上的重要原因外，交通便利也是重要因素。早在康熙年间，周家口就因水陆交通便利，三面夹河，舟车辐辏，北通燕赵，南达江楚，西连秦晋，东接淮泗，成为中原一大商埠，河南四大名镇之一，曾吸引两湖、两广、山西、陕西等14省区商贾云集于此，成为“万家灯火侔江浦，千帆云集似汉皋”的商埠要衢，加之这里又是千里沃野，天然的大粮仓，为清兵的运粮筹饷，补充军事给养提供了十分有利的条件。

曾国藩煞费苦心经营的河防之策，却在他来到周家口的七天之后，遭到惨败。捻军首领赖文光、张宗禹于同治五年八月十六凌晨，率领五万铁骑，冲破由豫军守卫的朱仙镇至开封府一带的贾鲁河防线，昼夜急驰，挺进鲁西。这是周家口百姓配合捻军挫败曾国藩河防计划的一次最精采的行动，但在官方的史志中很少记载，《周口市志》《淮阳县志》《西华县志》只有零星记载。然而，这段脍炙人口的故事却如同璀璨的珍珠一样散落在周家口沙、颍、贾鲁河三岸。

周家口百姓对捻军的同情，对清兵的憎恶由来已久。据《周口市志》记载，从咸丰三年(1853年)到同治十一年(1872年)，捻军在周家口一带活动达二十年之久。咸丰五年

(1855年)七月，捻军在高唐失败后，600多将士驻扎周家口南寨禹王宫。他们纪律严明，对百姓秋毫无犯，深受周家口人民的拥戴。后来，乡绅李庆云、贡生何熙宸等人勾结清兵，设局陷害他们。李庆云、何熙宸等人深知不能以武力取胜这支劲旅，于是就变换手法，由李庆云、何熙宸出面带粮食、牛肉、白酒等“犒劳”太平军，恳请太平军移师他地。由于二人貌似谦恭真诚，太平军就答应他们的请求，放心大胆地受用他们馈赠的东西。李、何又租用船只数十艘，吹唢呐、放鞭炮欢送太平军，同时，又在沿河两岸设下重兵埋伏。太平军将士在新渡口以东登船沿河东去，当船只行进到李埠口时，夜幕降临，船只进入埋伏圈，李庆云、何熙宸勾结埋伏在两岸的清兵猛烈开火，炮轰太平军将士所乘的船只，虽然捻军将士浴血奋战，但终因寡不敌众，全部壮烈牺牲。周家口群众因此对清兵恨之人骨。

咸丰九年(1859年)，清将胜保率兵驻安徽太和县，指挥清军镇压起义的捻军。当时，捻军转战于河南、山东、直隶、安徽四省之间，清军饷道被阻，供应上发生恐慌，急于开辟财源，以济军需。正在胜保束手无策之际，周家口人何熙宸(原籍浙江余姚，和胜保掌文案的刘捷系同乡姻亲关系)通过刘捷的介绍，向胜保建议“周家口商贾如云，市场繁荣，财货堆积，如在周家口设卡抽厘，粮饷不成问题”。胜保大喜过望，立即采纳这一建议，随即委派何熙宸任周家口厘金总办。何在周家口找房雇人，准备设局办公。这一消息在周家口商民中传开后，群情慷慨，一致斥责何熙宸不应引狼入室，贻害地方。商民们为了泄恨，将何家住宅房屋焚烧数间，何熙宸星夜跑到太和县，向胜保控诉此事。胜保遂派官兵100余人，乘坐炮船，溯沙河西上，于农历八月初四抵达周家口，停泊贾鲁河口。次日即拦截过往商船，强行征收厘金。商民与官兵说理，拒不缴纳，并与之发生冲突，清兵开炮轰击，群众伤亡80余人。这时，河下300多名搬运工人，见清兵屠杀手无寸铁的商民，义愤填膺，投入战斗，挥舞抬货的木杠奋勇还击，将清兵全部歼灭，并将四只炮船捣沉，清兵尸体扔入河中。据故老相传，当时贾鲁河口水都染红了，胜保闻变后，说周家口人民响应太平天国，蓄谋叛乱，要派大军清剿，血洗周家口。市民闻讯后，认为反亦死，不反亦死，遂买枪炮，造火药，抽丁训练，积极准备与清兵决一死战。一时间剑拔弩张，战云密布。陈州知府刘拱辰担心事态扩大，奔走调解，周家口地方也派李庆云、李华、孙甲林等六人为代表，随刘拱辰乘船赴太和与胜保谈判交涉。因几位代表此行关系周家口百姓的生死，数万周家口人齐聚东门外，为代表送行，大有侠肝义胆、赴汤蹈火的气概。到了太和见胜保时，胜保戟门森列，严陈兵卫，对几位代表厉声斥责。但几位代表不畏强暴，据情说理抗辩。经再三磋商，胜保提出惩凶、赔偿等条件，结果在满清官吏的操纵下，杀害无辜百姓杨和尚、李得功等六人，并向市民勒索抚恤金五万两、小麦四十万斤，仅将厘金由抽百分之十降到百分之五。这一轰轰烈烈的反清抗厘斗争，表现出周家口人民不畏强暴、团结一致的斗争精神。

同治元年(1862年)7月，胜保在周家口设局抽征厘金，肆意讹诈商民。周家口杂货行头杨远聚商民200余人，砸毁局卡，击杀清军兵勇。周家口人民的抗暴斗争有力地配合了捻军的斗争。

进驻周家口的第八天，曾国藩准备指挥清兵对捻军实行围追堵截战术，企图将捻军歼灭在他划定的包围圈时，以遵王赖文光、梁王张宗禹为首的捻军也在开展反围剿，决心打破曾国藩的战略防线。为此，赖文光、张宗禹在湖北大败清军后，准备会聚汴梁，研究对付曾国藩的策略。他们在侦查朱仙镇以北芦花岗一带的堤墙尚未筑成后，抓住战机，果断决定采取声东击西的战术，突破曾国藩的沙颍河、贾鲁河防线，东进山东，以乱敌阵。

赖文光、张宗禹派鲁王任化邦率领一小股精锐部队在曾国藩到周家口的第二天(同治五年八月十一)就潜入周家口。任化邦足智多谋，到周家口后，经过一番探询，他发现这里群众基础很好，已是奇计在胸。他带人化装成商人，深入到沙颍河两岸各个寨门和被清兵杀害的周家口商民家中，发动群众，布置任务，巧设计谋。

“老坛元儿”酒是当时周家口有名的白酒。民间流传“凌云步月周家口，泊舟卸货饮老酒”，说的就是“老坛元儿”酒。它是周口四五老酒的前身。将全部计划向遵王赖文光禀报后，任化邦买下几十坛“老坛元儿”酒，并在酒中兑上慢性蒙汗药，准备在八月十五晚上，以周家口商会的名义犒劳驻在关帝庙的清兵。

(未完待续)

